
 

 

 

Αθήνα, 6 Δεκεμβρίου 2023 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 

Θέμα: «Κραυγή αγωνίας από τους ελαιοπαραγωγούς της Φθιώτιδας και της χώρας – 

Απειλή για το εισόδημα τους η ακαρπία της ελιάς» 

 

Η τρέχουσα ελαιοκομική περίοδος μαστίζεται από το μείζον πρόβλημα της ακαρπίας 

της ελιάς γεγονός το οποίο προκαλεί μεγάλη ανησυχία, κατά κύριο λόγο στους παραγωγούς, 

αλλά και στους επαγγελματίες της Φθιώτιδας και της χώρας που σχετίζονται με τον τομέα της 

μεταποίησης.  

Στο πλαίσιο ενημερωτικής επί του θέματος εκδήλωσης που διοργανώθηκε από τον 

Αγροτικό Ελαιουργικό Συνεταιρισμό Στυλίδας το προηγούμενο χρονικό διάστημα, κατατέθηκαν 

στη δημόσια συζήτηση, ζοφερές για το εγγύς μέλλον της ελαιοκαλλιέργειας εκτιμήσεις ενώ όλοι 

οι παριστάμενοι εκπρόσωποι των παραγωγών και των επαγγελματιών μεταποίησης έκαναν 

λόγο για καθολική ζημία. Συγκεκριμένα, εκ μέρους του εκπροσώπου της Εθνικής Ένωσης 

Αγροτικών Συνεταιρισμών διατυπώθηκε η εκτίμηση ότι η απώλεια του εισοδήματος για τους 

ελαιοπαραγωγούς της περιοχής κατά την τρέχουσα χρονική περίοδο πιθανώς να αγγίξει τα 50 

εκατ. ευρώ, ενώ αν συνυπολογίσει κανείς και τη δυσμενή επίπτωση που αυτό μπορεί να 

επιφέρει και στον τομέα της μεταποίησης τότε το ύψος δύναται να αυξηθεί έως και τα 70 εκατ. 

ευρώ.  

Οι ανωτέρω εκτιμήσεις επιβεβαιώθηκαν και εκ μέρους του εκπροσώπου της 

Διεπαγγελματικής Οργάνωσης Επιτραπέζιας Ελιάς (ΔΟΕΠΕΛ), ο οποίος τόνισε ότι η Φθιώτιδα 

συνιστά μία περιοχή, η οποία αναμένεται να πληγεί καθοριστικά από το εν λόγω φαινόμενο, 

καθώς και η ίδια αποτελεί την 1η περιοχή στην παραγωγή της κονσερβοελιάς και την 3η στην 

παραγωγή της ελιάς ποικιλίας Καλαμών. Κι όλα αυτά, λαμβάνουν χώρα υπό το πρίσμα της 

αδυναμίας του ισχύοντος κανονιστικού πλαισίου του ΕΛ.Γ.Α., ο οποίος δεν δύναται να προβεί 
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σε καμία ενέργεια αντιστάθμισης των απωλεσθέντων εισοδημάτων. Χαρακτηριστική ήταν η 

ομολογία της εκπροσώπου του ΕΛ.Γ.Α. η οποία ανέφερε ότι: «εμείς δεν μπορούμε να κάνουμε 

κάτι» και ότι: «είμαστε στη διάθεση του Υπουργείου», γεγονός το οποίο καθιστά την 

αναπροσαρμογή του ισχύοντος πλαισίου επιτακτική.  

Στο ίδιο πλαίσιο, η ανάληψη πρωτοβουλιών από πλευράς της Κυβέρνησης καθίσταται 

επιβεβλημένη, σύμφωνα και με πρόσφατη επιστολή (20.10.2023) του Αγροτικού Ελαιουργικού 

Συνεταιρισμού Στυλίδας προς τον Πρωθυπουργό, κ. Κυριάκο Μητσοτάκη. Εντός της εν λόγω 

επιστολής αναφέρεται, μεταξύ άλλων, ότι το ποσοστό των ελιών που θα συλλεχθούν τη φετινή 

εσοδεία εκτιμάται ότι θα είναι μικρότερο του 5% σε σχέση με τα δεδομένα της προηγουμένης 

ελαιοκομικής περιόδου. Το ίδιο ζήτημα απασχόλησε και τις εργασίες της Πανελλαδικής 

Σύσκεψης Ελαιοπαραγωγών που έλαβε χώρα την Κυριακή 26 Νοεμβρίου 2023, στην περιοχή 

της Αταλάντης Φθιώτιδας. 

Στην εν λόγω σύσκεψη επισημάνθηκε, ανάμεσα σε άλλα, ότι η φετινή καλλιεργητική 

περίοδος «αποτελεί τη χειρότερη των τελευταίων ετών για τους βιοπαλαιστές ελαιοπαραγωγούς 

της Φθιώτιδας και όλης της χώρας», ενώ υπογραμμίστηκε ότι «η εφαρμογή της νέας ΚΑΠ 

διαμορφώνει όρους εκμηδενισμού του εισοδήματός μας και μας φέρνουν αντιμέτωπους με 

τεράστιες δυσκολίες όσον αφορά την επιβίωσή μας αλλά και τη συνέχιση της 

ελαιοκαλλιέργειας». Τέλος, επισημαίνεται ότι, τρεις ημέρες πριν (23.11.2023) την ανωτέρω 

αναφερόμενη σύσκεψη, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη του Πρωθυπουργού, κ. Κυριάκου 

Μητσοτάκη σε ελαιώνα της Αταλάντης, με δημοσιεύματα να σημειώνουν ότι κατέστη ενήμερος 

για το οξυμένο αυτό πρόβλημα, χωρίς ωστόσο να έχει υπάρξει ενημέρωση για τυχόν 

συγκεκριμένες επικείμενες παρεμβάσεις αντιμετώπισής του.  

Επειδή, από τα παραπάνω καθίσταται σαφές ότι οι αποδεδειγμένες δυσμενείς 

επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και της απότομης μεταβολής των καιρικών συνθηκών 

πλήττουν καθοριστικά και την ελαιοκαλλιέργεια.  

Επειδή, είναι άκρως επιτακτική η αναπροσαρμογή του ισχύοντος πλαισίου ασφάλισης 

και παροχής αποζημιώσεων του Ελληνικού Οργανισμού Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.). 

Επειδή, τίθεται πλέον ακόμη και θέμα επιβίωσης για τους ελαιοπαραγωγούς της 

Φθιώτιδας, καθώς και τους σχετιζόμενους με τον τομέα της μεταποίησης.  

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Πέραν της εξαγγελθείσας πρόθεσης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων να θέσει το θέμα – σε συνεννόηση με άλλες μεσογειακές χώρες – της 

ακαρπίας της ελιάς στις συνόδους των αρμοδίων Υπουργών, σε ποιες άλλες 



άμεσες ενέργειες αντιστάθμισης και αναπλήρωσης της εκτιμώμενης απώλειας 

εισοδήματος των ελαιοκαλλιεργητών προτίθεται να προβεί;  

2. Ποιος είναι ο χρονικός ορίζοντας της ολοκλήρωσης της κατάρτισης και της 

θέσπισης του αναπροσαρμοσμένου κανονιστικού πλαισίου λειτουργίας του 

ΕΛ.Γ.Α., λαμβανομένων υπ’ όψη των δημοσίων δηλώσεων του αρμοδίου 

Υπουργού περί επικαιροποίησης του Κανονισμού του Οργανισμού; 

3. Προτίθενται να εντάξουν στον προαναφερόμενο Κανονισμό ειδικές διατάξεις, οι 

οποίες θα εστιάζουν στην αναπλήρωση των εισοδημάτων των ελαιοπαραγωγών 

εξαιτίας της ακαρπίας;  

4. Προτίθενται τα συναρμόδια Υπουργεία να προβούν στην εξέταση του 

ενδεχομένου εφαρμογής προγραμμάτων αντιστοίχων της χορήγησης μη 

επιστρεπτέας προκαταβολής για την υποστήριξη των ελαιοπαραγωγών και των 

επιχειρήσεων μεταποίησης που σχετίζονται με την ελαιοπαραγωγή;  

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Σαρακιώτης Ιωάννης 

Αυλωνίτης Αλέξανδρος-Χρήστος 

Γαβρήλος Γεώργιος 

Ζαμπάρας Μιλτιάδης 

Κασιμάτη Νίνα 

Κόκκαλης Βασίλειος 

Κοντοτόλη Μαρίνα 

Μάλαμα Κυριακή 

Μαμουλάκης Χάρης 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 

Παπαηλιού Γεώργιος 

Παππάς Νικόλαος 

Παππάς Πέτρος 

Πούλου Παναγιού 

Χρηστίδου Ραλλία 




